美洲华语第六册课文
第一课  中学生的一天
今天是园林中学的开学日，也是青青第一天上中学。
青青早上到了学校，就去指导老师的教室报到。老师发给每个报到的学生一本讲义夹。里面有课程表和学校的一些规则。老师特别提醒大家三件事：一、每节课都要换教室，注意不要迟到。二、每节课都有固定的座位，注意不要坐错位子。三、每个人都有固定的置物柜，但是贵重的东西不要带来学校，衣物等放进置物柜以后，要记得用号码锁锁好。
今天青青上了六节课。其中英文、数学、科学、世界历史和体育是必修课；另外一节是选修课。青青喜欢写作，所以她选的是校刊。
放学了！妈妈来接青青，顺便送程文回家。程文是新认识的同学，住在青青家附近。
妈妈问：「你们好吗？今天过得怎么样？」程文说：「每节课的教室不同，同学也有不同。我交到许多新朋友，很开心！」
青青说：「每位老师都发给我们教学进度表，并且说明课程和作业的内容。中学和小学真的不一样！我喜欢当中学生。」

第二课  我教爷爷用电脑
友友家有四个人。爸爸、妈妈和友友都会用电脑，只有爷爷不会用。友友每天都利用电脑写作业、上网查资料、发电子邮件、讨论功课和玩游戏。开学前，友友从学校的网站上，查到了「六年级文具用品清单」，再按一下打印键，清单就从打印机印出来了。爷爷看在眼里，心想，会用电脑真方便！
昨天下午，爷爷看见友友在电脑上打中文，他大吃一惊。
爷爷说：英文电脑怎么能打中文呢？
友友说：电脑里面有中文软件，所以能打中文。您看！我在键盘上打拼音，画面上就出现一排同音字让我选，我选好一个字，按一下键，中文字就打出来了。
爷爷说：科技真是进步了。不知道哪家出版社有电脑工具书。我想买回来研究研究。
友友说：爷爷要学电脑，我可以帮忙。学电脑很容易，多练习几遍就行了。
爷爷说：我相信你会是个好老师。那要付多少学费呢？
友友说：不用，不用！爷爷请我吃冰淇淋就行了！
爷爷说：好啊！一言为定！
爷爷和友友，祖孙二人欢欢喜喜地出门了。

第三课  妈妈不希望它当音乐家
有一天，一个人抱着他的小狗走进暑期音乐营。看门的人说：「对不起，狗不能进来！」那人说：「它可不是一般的狗，它是个音乐天才。它会弹钢琴、拉提琴、吹笛子、吹喇叭，它还会打鼓。我想让它加入你们的乐队或交响乐团。」看门的人带他去见校长和指挥。校长说：「如果小狗真会演奏乐器，我就免学费录取他。」
许多人很好奇，都围过来看热闹。那个人让小狗先表演弹钢琴。它弹了贝多芬的月光曲，接着又弹莫扎特的小夜曲，小狗弹得太好了，大家都用力地鼓掌。突然，一只大狗很生气地跑进来，一口咬住小狗的绳子，就把它拖出去了。
观众都呆住了。那个人叹了一口气，说：「唉！那是小狗的妈妈，她不希望儿子当音乐家，她要儿子当医生。」校长笑了，他说：「你告诉小狗的妈妈，演奏乐器需要手脑并用，练习久了，手指会特别灵活。我们这里出了好几位外科医生呢！」
那个人回家以后，他说服了狗妈妈。第二天，狗妈妈欢欢喜喜地陪着儿子来报到了！

第四课  一举两得
今年的冬天很冷，窗外风雪交加。吃完晚饭，程文和妈妈坐在温暖如春的书房里看书。
程文：妈妈，您听我念这句话「他做事常常半途而废, 我不能信任他」。 「半途而废」是什么意思？
妈妈：「半途而废」是说做事做一半就停住了，这样，不但事情没有完成，连前面的努力都白费了。
程文：那我明白了！ 「半途而废」就是英文的”To fall by the
wayside”。
妈妈：没错！有些中文成语和英文成语非常相似，例如：火上加油，长话短说、得寸进尺、事半功倍等等。
程文：这些成语我都懂。火上加油是说让事情变得更糟；长话短说是指用简单的几句话说明一件事；得寸进尺是说已经得到了好处还想贪多；事半功倍是指花的力气少，却能把事情做好。
妈妈：你说得对极了。中国人无论写文章或说话，都喜欢用成语。因为几十个字都说不清楚的事，用一句成语，就能表达清楚了。 」
程文：明天的中文课，我要上台讲亡羊补牢的故事。然后，我把它写成英文，当英文课的读书报告。
妈妈：嗯！这就叫做一举两得，一石二鸟。

第五课 村长分牛
古时候有个农夫,他在去世之前，对三个儿子说：「那个六角形的盒子里有一万块钱。老大比较辛苦，所以百分之四十给老大，剩下的，老二和老三平分。」
他又说：「家里还有十七头牛。二分之一给老大，三分之一给老二，九分之一给老三。如果遇到麻烦，就去请村长解决。」
父亲过世以后，三个兄弟分财产。老大是商人，他一边打算盘一边说：「一万乘以百分之四十等于四千，这部分是我的。一万减四千再除以二等于三千，你们每人各得三千元。」
可是，老大不会分十七头牛。因为十七除以二、除以三或除以九，都除不尽。他们只好去麻烦村长。
村长借来一头牛。他说：「现在这里有十八头牛，这样计算起来就简单了！我来替你们分。」三兄弟说：「村长！我们不能分您的牛。」
村长说：「别急！听我说，十八的二分之一是九；十八的三分之一是六；十八的九分之一是二。所以老大得九头，老二得六头，老三得两头。这样加起来不是等于十七头吗？」
奇怪！村长的牛怎么没有被分掉呢？

第六课  蚂蚁和面包
后院墙边有几个小洞，每个洞口都有一小堆土，我知道这是蚂蚁的家。
一天，我们在后院烤肉，我发现一只蚂蚁正围着一小块面包打转，它一会儿用触角去碰碰，一会儿又用嘴去咬咬，看来是想把面包拖走，但是都没有成功。它转了几转，就向不远的洞口爬去。
一会儿，那只蚂蚁不声不响地从洞里带出了一群蚂蚁，它们排着队弯弯曲曲地爬过来。它们把面包团团围住，各自从面包上咬下一小块，然后爬回洞去。
面包渐渐变小了，蚂蚁却越来越多，它们互相碰来碰去，好像在商量着一件大事。然后，有的蚂蚁在前面咬着面包；有的蚂蚁在后面咬着面包，…啊！面包移动了！它缓缓地向洞口的方向移去⋯⋯
我的眼睛看酸了，腿也蹲麻了，蚂蚁们还在努力地工作着。我曾经想过：蚂蚁这么小，谁都能杀死蚂蚁。那么，蚂蚁靠什么本领生存在世界上呢？现在我明白了！它们靠的就是这种不怕困难，团结合作和同心协力的精神。
———————————
蚂蚁歌
一只蚂蚁在洞口，找到一粒豆，用尽力气搬不动，只是连摇头。
左思右想好一会，想出好计谋，回洞请来好朋友，合力抬着走。

第七课  学生最喜欢的米夫子
Miller老师是一位资深的历史课老师。他的学识丰富，说话风趣。他了解每个学生的个性、爱好和需求，学生们都喜欢亲近他。凡是Miller老师交代的功课，学生们都会认真地完成。
许多人好奇，Miller老师用​​什么方法让学生这么喜欢他？ Miller老师说:「我的教学理论和方法，就是孔子的有教无类和因材施教。」Miller 老师最爱读《论语》，他是孔子迷，孔子是他的偶像。他教室的墙上，贴满了孔子的名言，例如：己所不欲、勿施于人；三人行，必有我师等等。他说：「背得这些名言，对我们一生都有好处。」
九月二十八日是加州的Confucius Day。 Miller老师总要带学生去参加祭孔典礼。他告诉学生，「夫子」是对老师尊敬的称呼。所以十五世纪的义大利人，就把「孔夫子」的读音翻译成了Confucius。
每年五月的第一个星期二是美国的教师节。今年教师节早上，Miller 老师发现桌子上有一尊孔子铜像和一张卡片。卡片的内容很短，是用英文写的，意思是：
尊敬的米夫子：感谢您对我们的关心和教导。祝您教师节快乐！
一群粉丝敬赠。
Miller老师看见卡片上称他为Miller-fucius，他高兴得几乎合不拢嘴啦。

第八课  玄奘西游记
《西游记》是一部人人爱读的中国古典小说。这部书是写孙悟空、猪八戒及沙和尚帮助师父唐僧去印度取经的故事。其中，三打白骨精、女儿国、铁扇公主等都非常有趣。
唐僧指的是唐朝的高僧玄奘。玄奘是一​​位伟大的人物，他生于公元602 年。二十五岁时，他离开当时的首都长安去印度取经。他经历了许多困难、危险，十九年之后，终于取回657部佛经。玄奘在旅途中，经过好几十个小国家，最远到达了今天的阿富汗国。玄奘回国之后，就写了《大唐西域记》。他详细介绍了各国的语言文化和风俗习惯。这部书是研究古印度及亚洲东部地区的重要历史著作。
到了公元1500多年，作家吴承恩来到花果山。他是一位想像力丰富的人。这里的山水、花果、怪石、猴子等等奇特的景观，激发了他的灵感。于是他把一只猴子帮助和尚的传奇故事，结合了玄奘旅途的经历，写成了人人爱读的西游记。
你想知道花果山在哪儿吗？它就在中国的连云港。如果从洛杉矶西北的海岸，乘船向正西航行，太平洋的对岸就是花果山。
